



中国社会工作联合会副会长兼秘书长、《公益时报》社社长 刘京：从企业公民 到股东利益多元的责任构筑

刚刚闭幕的党的十九届四中全会，通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，《决定》明确指出：“重视发挥第三次分配作用，发展慈善等社会公益事业。”

不断变化的市场环境和需求以及多重利益相关方的诉求，正驱使企业抛弃以往单纯追求创造最大经济效益及为股东带来最大利益的经营模式，进而向可持续和负责任的发展路径转变，以责任重新定义企业的时代已经到来。

多元股东利益构筑美好世界

早在2001年，我在北大读MBA时，看到美国的《商业道德周刊》每年评出最优秀的企业公民100家，它们都是全球500强的企业。从那时起，《公益时报》就想要在中国也推行企业公民的理念，就是说，所有的企业要像人一样，尽到自己多方面的责任。

于是，我们于2004年在民政部登记成立了中国社会工作协会（现中国社会工作联合会）下面的企业公民委员会，推动企业承担社会责任、担当优秀企业公民。

在整个企业公民理念推广的过程中，我们看到了欣喜的变化。

2008年，上海证券交易所对上市公司披露企业社会责任信息制定了一系列规则，让上市公

司履行企业社会责任有了标准和监管。如今，企业社会责任披露已经成为企业自身运营过程中一种常态，财务也不再作为股东利益的唯一目标，让企业社会责任被赋予了更高的定义。

今年8月19日，美国商业组织“商业圆桌会议”181家美国顶级公司首席执行官在华盛顿联合签署《公司宗旨宣言书》，重新定义公司运营宗旨，股东利益不再是一个公司最重要的目标。

如今，股东利益已呈现多元状态，法律责任、合规经营、劳工政策、经济增长、环保发展等都成为股东利益的有效组成部分，而将利润作为股东利益唯一目标的传统理念已经或正在逐渐成为过去。

企业正在改变股东利益以单纯追求财务利润的经营思维模式转而关注包括社会伦理、商务道德、自然环境、社会友好的多元利益模型重新定义股东利益。企业考量多方诉求，积极纳入利益相关方，通过企业战略决策、日常运营等手段，将经济、社会、环境进行叠加，共同构建美好社会。

新的责任生态正在形成

一种全新的企业社会责任生态正在形成，新的生态中企业与社会互相依存，社会与企业协同发展。向客户传递企业价值；通过雇佣不同群体并提供公平的待遇来投资员工；与供应商交易时遵守商业道德；积极投身社会事业；注重可持续发展，为股

东创造长期价值。

作为社会结构中的两大系统，企业与社会组织的发展已经出现积极的转变信号。

企业发展逐渐出现了公益基因，带着公益因子以良性运作机制和好的商业模式向着社会企业的形态迈进。社会组织逐渐运用着商业逻辑的加持，汇聚出社会价值与市场价值，向着可持续发展的路径阔步向前。

责任案例汇聚企业共生

从2011到2018年，由《公益时报》社发起的2019中国企业社会责任高峰论坛活动已经成功举办八届，共计累计征集案例1307个，涵盖了互联网、科技、金融、能源、日化、医疗、教育、汽车、旅游、娱乐、服务、房地产等多个行业。

今年活动共征集到91家企业的110个项目，我们通过收集、评审、甄选等，发现企业在履行社会责任的一些特点和趋势。

企业积极投入减贫事业；着力促进公众福祉；迅速响应救灾需求；尽力提供公平优质教育；推动环境可持续发展；实施创新公益项目；越来越多的企业开始搭建平台关注公益事业的发展，为公益行业汇聚资源、构建生态。

企业如何能够更好地履行企业？第一，把这些案例和企业的战略更好地去做结合；第二，作为一个优秀的企业，要影响更多的企业，影响社会的方方面面

面。所以，《公益时报》搭建这样一个平台，把优秀的企业公民都纳入进来。

今天的现场，有来自腾讯集团、IBM集团、中国建设银行、碧桂园集团、中青旅等企业代表与来自典范企业、行业协会、高校院所、知名媒体等机构的重量级嘉宾，共同探讨企业社会责任实践的新范式，分析企业在社会进步中所扮演的角色，探索企业如何在复杂的利益取舍间创造商业价值。

未来，除了优秀企业进行分享以外，我们还要请商学院的教授对我们的案例做点评，请行业专家指导企业进行更好的提升。我们争取把每一次中国企业社会责任高峰论坛的现场，打造成为这个领域的最靓丽的风景线。

各位，路虽远，行则将至。

当前，企业社会责任已经形成了一种潮流，与公益事业的发展相辅相成。今天，获奖企业已经成为一面旗帜，积极承担表率作用，榜样的力量带动更多企业践行社会责任。

作为公益行业媒体，我们力图用平台的力量让更多有担当、有责任、有贡献的企业来进行交流，积极分享社会责任案例、让企业生态更加良性，这也是公益时报的社会责任。

共生已经成为这个时代的主题。无论是企业，还是个人，都不可能独善其身，世间万物互联，承担更多的社会责任，让我们共同建设一个美好的社会。

（整理自刘京在2019中国企业社会责任高峰论坛上的致辞）